

习近平在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示强调

坚定科技报国为民造福理想

加快实现高水平科技自立自强服务高质量发展

蔡奇出席“国家工程师奖”表彰大会并讲话 丁薛祥出席

● 新华社北京1月19日电

在“国家工程师奖”首次评选表彰之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。

习近平指出，工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量，是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员中的优秀代表，是广大工程师的榜样。

习近平强调，面向未来，要进一步加大工程技术人员自主培养力度，不断提高工程师的社会地位，为他们成才建功创造条件，营造见贤思

齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚氛围，加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想，勇于突破关键核心技术，锻造精品工程，推动发展新质生产力，加快实现高水平科技自立自强，服务高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

“国家工程师奖”表彰大会19日在京召开。中共中央政治局常委、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出席表彰大会并讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会并传达习近平重要指示。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记专门作出重要指示，向受表彰的个人和团队致以热烈

祝贺，对广大工程技术人员提出殷切希望，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程技术事业的高度重视、对工程技术人员的亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述，深入学习领会、坚决贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，广大工程技术人员创造了举世瞩目的骄人业绩。受表彰的个人和团队是各条战线工程技术人员的杰出代表，希望大家更好发挥示范表率作用，在新时代新征程上为党和人民再立新功。我国工程科技发展始终坚持党的全面领导，始终坚持造福人民，始终坚持新型举国体制，始终坚持发挥人才第一资源作用，始终坚持自力更生、自主创新，始终坚持开放合作，这些理论和实践结晶必须

长期坚持并不断丰富发展。

蔡奇强调，广大工程技术人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以受表彰的个人和团队为榜样，永远把党和人民放在心中最高位置，永远把敬业奉献融入血脉，永远把追求卓越作为标杆，永远把团结协作作为法宝，不断谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

蔡奇强调，培养造就大批德才兼备的工程师，是国家和民族长远发展大计。要深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，以改革创新精神做好新时代工程技术人才工作。要着力完善自主培养体系，着力深化体制机制改革，着力推动开放交流，着力营造良好创

新环境，充分调动工程技术人员积极性主动性创造性。

李干杰在会上宣读了《中共中央、国务院关于表彰国家卓越工程师和国家卓越工程师团队的决定》。李书磊、铁凝、吴政隆、陈武、姜信治和苗华出席大会。张国清主持大会。

大会为受表彰代表颁奖。哈尔滨电气集团有限公司副总工程师覃大清、港珠澳大桥工程总工程师苏权科、复兴号高速列车研发创新团队负责人周黎等获奖代表在会上作了发言。

为表彰工程技术领域先进典型，党中央、国务院决定开展“国家工程师奖”首次评选表彰，授予81名个人“国家卓越工程师”称号、50个团队“国家卓越工程师团队”称号。

证监会：提高资本市场监管制度规则立法水平

● 本报记者 管秀丽

证监会1月19日召开新闻发布会，就资本市场法治建设等市场关心的热点话题进行逐一回应，涉及提高资本市场监管制度规则的立法水平、加强对交易行为的全流程监管、依法从严打击各类证券违法行为等具体内容。

证监会期货司司长李至斌在发布会上回答中国证券报记者关于“近期股指期货期权市场运行情况”时表示，证监会始终坚持底线思维，加强对交易行为的全流程监管，加大监测监控预警检查力度，全力维护市场安全稳定运行。

深入推进证券期货法律制度建设

证监会法治司负责人程合红表示，证监会按照法治建设要求，完善资本市场法律制度体系；建立健全从严打击证券违法犯罪的体制机制；强化立体化追责，严惩“首恶”；多措并举，大力保护投资者合法权益。

“接下来，证监会将着重做好以下三方面工作。”程合红说。

具体来看，做好贯彻实施期货和衍生品法、新公司法、私募投资基金监督管理条例等新的法律法规配套制度规则的制定完善工作，确保新的法律制度的落地与前后衔接一致，包括修改期货公司监督管理办法、上市公司章程指引、私募投资基金监督管理办法等。

配合做好相关法律、行政法规及司法解释的制定完善工作。包括起草制定上市公司监督管理条例，研究修订证券公司监督管理条例；配合有关司法机关制定完善包括内幕交易和操纵市场等方面在内的相关司法解释等。

持续做好证监会规章规范性文件日常立改废释工作。

“下一步，在深入推进证券期货法律制度建设的进程中，证监会将结合市场发展的新形势、新变化、新需求，更加注重开门立法、民主立法、科学立法和制度规则的稳定性、适应性、可预期性，严格遵循立法程序，更加广泛深入地听取市场和社会各方的意见建议，对各方关注的重要问题加强评估论证，公平合理地兼顾市场各方的正当利益诉求，不断提高资本市场监管制度规则的立法水平，努力为资本市场高质量发展提供更好的制度支持和保障。”程合红说。

股指期货期权市场总体运行稳健

李至斌在回答中国证券报记者关于“近期股指期货期权市场运行情况”时表示，股指期货期权是资本市场有效的风险管理工具，在促进市场结构优化和稳定运行方面发挥着重要作用。

李至斌介绍，今年以来，股指期货期权市场总体运行稳健，股指期货日均成交金额3791.8亿元，日均持仓金额9656.3亿元；股指期权日均成交金额18.09亿元，日均持仓金额52.49亿元；股指期货期权日均成交持仓比为0.48，处于正常合理区间。

近期，有消息称，某些机构在股指期货上开大额空单，恶意做空市场。对此，李至斌回应称，证监会已关注到，并对有关情况进行了排查。

“当前，股指期货的整体持仓较为分散，暂未发现客户集中大量加仓空仓的现象，也未发现关联账户联合做空的行。由于期货公司没有自营业务，期货交易所披露的期货公司持仓均为经纪业务客户的持仓。”（下转A03版）



广西开行今年西部陆海新通道首趟年货班列

1月19日，货轮在钦州港卸货。当日，满载着柬埔寨大米、泰国椰汁等食品的广西2024年西部陆海新通道首趟铁海联运年货班列从广西钦州港东站发车，预计两天后抵达重庆团结村站和成都城厢站，供应当地年货市场。

新华社图文

证监会有关部门负责人回答本报记者提问：新一轮退市改革3年来共有127家公司退市 严格执行退市规则 坚决防止“一退了之”

● 本报记者 管秀丽

1月19日，在证监会召开的新闻发布会上，证监会上市公司司司长郭瑞明回答中国证券报记者关于“A股常态化退市”的有关问题时表示，新一轮退市改革3年来，共有127家公司退市，其中104家为强制退市，强制退市数量是改革以前10年的近3倍。证监会将继续畅通多元化退出渠道，严格执行退市规则，坚决防止“一退了之”。

证监会当日召开新闻发布会，就注册制改革等市场关注的问题进行回应，涉及推动股票发行注册制走深走实、持续巩固常态化退市机制、促进投融资两端协调发展等具体内容。

依法全面加强从严监管

证监会综合业务司主要负责人周小舟介绍了股票发行注册制改革总体情况。周小舟表示，注册制改革是一场从底层

逻辑到思想理念、行为方式的深刻变革，涉及资本市场入口与出口、一二级市场、投融资、立法与执法等各领域全链条，绝不是个别人讲的“注册制就是将IPO审核从证监会搬到交易所”。

“证监会坚持注册制改革三原则，并贯穿改革各方面和全过程，在实践中逐步走出了一条试点先行、先增量后存量、以板块为载体的具有中国特色的注册制改革之路。”周小舟认为，总的看，注册制主要制度安排已基本定型，资本市场基础制度实现系统性重塑，市场对法治的敬畏之心更强，市场生态不断净化，中小投资者合法权益更加受到保护，监管部门自身的透明度更高、各种约束更强。

周小舟说，下一步，证监会将坚持以信息披露为核心，坚持注册制的基本架构和基本制度安排，依法全面加强从严监管，推动股票发行注册制走深走实。

“注册制改革本身是一个不断发现问题、解决问题、探索完善的过程。我们将密切

跟踪分析注册制实施效果，动态开展制度评估，认真倾听市场声音，不断优化制度安排，推动建立更加成熟更加定型的资本市场基础制度体系，更好发挥资本市场枢纽功能，更好服务中国式现代化的大局。”周小舟说。

“注册制绝不意味着放松把关。可以说，发行监管更加严格，对IPO企业的质量要求更高。”证监会发行司司长严伯进在介绍IPO监管的相关情况时表示。

严伯进介绍，试点注册制以来，证监会和交易所从保护中小投资者权益出发，持续向市场传导从严监管理念，申报企业和中介机构都切身感受到责任和压力。试点注册制5年来审核的1000多家企业中，撤回和否决比例近四成，坚决把“带病闯关”和不符合条件的企业挡在市场大门之外。

“注册制一大变化是更加透明化阳光化，市场行为以及审核的程序、规则、结果都是公开的。这既有利于约束市场行为，也有利于增强发行监管效果。”严伯进说。（下转A02版）

机构需打造更强资源配置能力 促进金融与实体经济良性互动

● 本报记者 薛瑾

近日，多家金融机构纷纷作出部署，划定下一阶段的工作重点，做好“五篇大文章”等被频频提及。

建设金融强国，离不开强大的金融机构。专家表示，金融机构需打造更强的金融资源配置能力，提高综合实力、国际竞争力和影响力，还需不同机构定位清晰、分工协作，共同加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的金融供给，实现金融与实体经济发展的良性互动，使金融机构在服务实体经济高质量发展中，实现自身高质量发展。

短板待补

“目前，我国已成为金融大国，拥有全球最大的银行体系，第二大保险、股票和债券市场，外汇储备规模稳居世界第一。”国家金融与发展实验室特聘研究员任涛表示。

最新数据显示，目前，银行业金融机构总资产已经超过400万亿元，数量达4000多家。保险公司总资产约30万亿元，数量超过200家。

“总体来看，金融机构存在大而不强、以间接融资金融机构为主的短板，在国际上的竞争力和影响总体偏弱，参与国际金融规则的深度以及对全球金融市场的辐射力还远远不够。”任涛说，培育强大的银行、保险、投行和投资等金融机构，不仅任重道远，而且非常迫切。

光大证券金融首席分析师王一峰表示，金融机构综合实力和影响力近年来不断增强，但金融机构的产品设计能力、风险控制能力、国际化展业能力与国际先进机构相比仍存在差距。

清华大学五道口金融学院副院长田轩表示，我国金融体系已初步完成“从小到大”的量变，但从客观上看仍存在行业结构不够均衡、基础设施建设有待完善、市场机制不够成熟、中介机构水平有待提高等问题。（下转A03版）

A03 | 资管时代



收益率冲高 银行理财开年现新动向

A04 | 公司纵横



工信部：我国工业经济发展韧性增强